

**书香家庭
别样幸福**

“最是书香能致远。著名作家梁晓声曾说:‘读书是最好的家风,书架是最好的不动产。’建设书香焦作,核心在于建设书香家庭。在大力推进全民阅读的当下,家庭是一个重要的起点。2023年,市图书馆从该馆评选出7个‘书香家庭’,并为其颁奖。去年年底,更是带着他们中的代表参加了‘书香带你去旅游’活动。他们中,家有藏书最多的4万余册,少的几百册。今天,我们就撷取其中的几组家庭,听听他们的书香故事。”

本报记者 赵改玲

**丹明家庭:
家有4万余册藏书**

丹明老人今年70岁,他嗜书如命,家有藏书4.2万余册,他把读书当成头等大事。

书非借不能读也。1983年,丹明就在市图书馆办理了借书证,从此就和图书馆结下不解之缘。业余时间,他都“泡”在市图书馆,手不释卷,如饥似渴。

丹明除了借书外,还常买书。“我对买书和读书都非常痴迷,除了在我市新华书店买书外,出差在外,第一个要找的不是旅馆和饭店,而是书店。遇到珍贵的好书,宁可饿肚子也要省下钱来购买。”丹明说。

丹明工资的一半都用来买书,在和妻子谈恋爱时就说:“我不抽烟、不嗜酒、不打麻将、不跳舞,唯一的爱好就是买书、读书、藏书。”没想到对方很支持他,直到现在还一直支持他的这种爱好。

走进丹明的家,简直像走进了图书馆。家里靠墙的一面都是“顶天立地”的书架,客厅中间也放了两个像图书馆那样两面里外放四排的超大书架,家里的衣柜里、床底下、沙发下,凡是能放书的地方都摆满了书。几间屋子都是堆积如山的书,就连他家的3个储藏室和两个女儿的家里也放了他很多书。

“我的一生是在买书、读书、品书、藏书、捐书中度过的,这样的人生很有意思。”丹明老人因和书结缘,感到人生的美妙和人间值得。

**张黎阳家庭:
最美不过读书时**

走进张黎阳家,她家最大的特色是书多。客厅里、书柜上满满的都是书,卧室床头柜上放的也是书,床上、沙发上、地板上甚至厕所里也是书。“家里的藏书大概有1400本。其中,孩子的绘本占了700余本,我和丈夫的藏书有700余本。因为热爱阅读,聊书成了我们家的流行话题。”张黎阳如是说。

张黎阳喜欢文学,因为这分喜欢,她大学选择了中文专业,2011年毕业于河南大学汉语言文学专业,2017年12月入职解放区环城南路第一小学,成为一名语文老师。她的丈夫王友友,爱好阅读社科方面的书籍,2012年毕业于河南大学经济学院,毕业后从事金融工作,后攻读西北农林科技大学在职MBA,并与2021年提前毕业。她的女儿王一宁,名副其实的小书虫,今年7岁,已读的书有800余本。

作为语文老师的张黎阳,工作之余留给学生的都是读书的背影。入职6年来,她阅读了关于语文教学、班级管理、教育心理学、文史哲等方面的书籍百余本,对她影响较大的有余秋雨的《中国文化课》、苏霍姆林斯基的《给教师的建议》、王崧舟的《诗意图谱》、陈琴的《经典即人生》、魏书生的《班主任工作漫谈》、蒋军晶的《和孩子聊书吧》、于国祥的《理想课堂的三重境界》、艾登·钱伯斯的《说来听听儿童阅读与讨论》、珍妮佛·塞拉瓦诺的《美国学生阅读技能训练》、莫提默·J·艾德勒、查尔斯·范多伦的《如何阅读一本书》等。正是因为孜孜不倦的阅读,她更新了教学理念,创新了教学方法,拓宽了课堂的宽度和深度,受到学生、家长的喜爱。入职第一年,张黎阳就申请下来市级课题,并撰写主要文字部分,最终获得市级课题二等奖。鉴于她在亲子共读方面所作出的努力,2020年,她被评为解放区“书香飘万家”亲子共读教育推广大使。

在张黎阳的班里专门有一个读书角——“半亩方塘”,张黎阳说,书里有天光云影,书里有活头源水。在张黎阳看来,读书是最幸福的事情。她说:“陪伴孩子读书,是希望他们将来既不人云亦云,也不混沌不堪,在喧嚣中能独处,在孤独中不寂寞。读书不光是一种爱好,也是成长中的陪伴。”

因为坚持阅读写作,张黎阳的征文《写给女儿们的一封信》获得解放区总工会组织的“培养好家风女职工在行动”征文二等奖,她的家庭也荣获“书香家庭”称号。

**刘蒲莲家庭:
读书改变孩子的命运**

阅读有多大力量?它可以说是随身携带的小型避难所,对刘蒲莲家庭就是这样,读书改变了孩子的命运,也改变了家庭的命运。

刘蒲莲的女儿蓉蓉从小体弱多病,走路说话都特别晚。到该上学的年龄,很多学校都不愿意接收她,这让刘蒲莲内心十分焦虑。于是,他们每天在家给蓉蓉读一些古诗,让蓉蓉听一些成语故事。

刘蒲莲介绍,刚开始读经典时,蓉蓉也不会跟读,学习起来比较吃力。说句实在话,最初读经典时特别绕口,别的孩子几遍能学会的,蓉蓉得读更多遍。就这样一路走来,蓉蓉诵读经典到现在也有9年时间了。滴水穿石不是水的力量,是坚持的力量。这9年里,蓉蓉背会了《大学》《中庸》《论语》《道德经》《百家姓》《千字文》《朱子治家格言》《弟子规》等经典,能熟读《易经》《孟子》。

蓉蓉不仅背会了经典,还时常把在经典中学到的知识用到日常生活中。有时在小区门口看到老人,她会主动帮老人开门,嘴里还念念有词:“长者先,幼者后。”妹妹有时候不听话,她会给妹妹说:“跟妈妈说话要愉悦容颜啊,妈妈养大我们不容易。”姐妹俩在学习经典中互相鼓励,一起进步。孩子们有时候不小心抓破了胳膊,她会说:“身有伤,贻亲忧。德有伤,贻亲羞。身体发肤,受之父母,不敢毁伤,妈妈看见了是不心疼了。”

刘蒲莲说,孩子们的一些行为,让邻居们对她们刮目相看。上帝为一个人关闭一扇门时,也会为他打开一扇窗。是读书改变了蓉蓉,让她自信、快乐、通情达理,也改变了他们一家,让他们的家庭更加温馨和睦、更加幸福。

2023年12月29日至2024年1月3日,是书香河南第二届全民阅读大会焦作市分会场时间。记者获悉,近几年,我市“书香焦作”建设成绩斐然。在第二届全民阅读大会上,我市兄弟农家书屋获评最美农家书屋。该书屋在书香河南第二届全民阅读大会开幕式上,作为全省全民阅读优秀案例予以通报表扬。2023年,河南省诗词大赛总决赛在我市举行,在全国诗词界引起强烈反响;市图书馆创新开展“图书馆奇妙夜”“书香带你去旅行”,出圈出彩;“典籍里的中国”中华经典诵读大赛开展得如火如荼;推广全市中小学利用晨读时间背诵古诗词,支持各学校成立古诗词社团,进一步弘扬中华优秀传统文化;我市聘任茅盾文学奖获得者乔叶为焦作市全民阅读大使,助力书香建设……一桩桩、一件件,让阅读“随风潜入夜,润物细无声”。

2024年,我市还将完善书香建设配套软硬件设施,积极培育全民阅读领读人,扩大全民阅读受众面,让书香流韵,厚读育心。